

# વર્ષમાં મોદી સરકારની ટોચની સિદ્ધિઓ અને પ્રગતિ

## 1. અર્થતંત્રને મજબૂત બનાવ્યું

ગુજરાતના મુખ્યમંત્રી હોવા છતાં, નરેન્દ્ર મોદીએ પોતાને આર્થિક આંદોલનના મહાન ટેકેદાર તરીકે સાબિત કર્યા હતા. નરેન્દ્ર મોદીની સિદ્ધિઓની ટોચ પર મજબૂત અર્થતંત્ર છે.

તેમના નેતૃત્વ હેઠળ, ગુજરાત દેશમાં સૌથી સમૃદ્ધ રાજ્યોમાંનું એક બન્યું અને તેમણે ઘણી વિદેશી કંપનીઓ અને સરકારો સાથે સોદા કર્યા. નરેન્દ્ર મોદી મોટા સ્તરે તેની પ્રતિકૃતિમાં સફળ રહ્યા છે. જાપાનના વિદેશમાં પ્રથમ બુલેટ ટ્રેનમાં રોકાણ કરીને તેમના વિદેશી પ્રવાસોએ ઘણું રોકાણ કર્યું છે. જો કે વિશ્વમાં ધીમી પ્રગતિ બતાવે છે, તો ભારતીય અર્થતંત્ર 7% થી વધુ દર સાથે આગળ વધી રહ્યું છે, જે તેને ભવિષ્ય માટે સૌથી હકારાત્મક સંકેતો પૈકીનું એક બનાવે છે.

## 2. સુધારેલા આંતરરાષ્ટ્રીય સંબંધો

વિદેશ નીતિ ટોચની મોદી સિદ્ધિઓમાંની એક છે.

ઘણા વિદેશી પ્રવાસો માટે નરેન્દ્ર મોદીની વિરોધ કરવામાં આવી છે. નરેન્દ્ર મોદી અને બરાક ઓબામા, તેમ છતાં, કોઈ પણ વ્યક્તિ આ હકીકતને અવગણશે નહીં કે તેમની મુસાફરીએ દેશ માટે ઘણા બધા મિત્રો બનાવ્યા છે. બરાક ઓબામા સાથેના ગરમ ગુંડાઓ વિશે અથવા જાપાનના વડા પ્રધાન શિન્ઝો એબે સાથે ગંગા આરતીમાં હાજરી આપતા, નરેન્દ્ર મોદીએ વિશ્વના સૌથી મોટા રાજદ્વારીઓ સાથે મિત્ર બનાવ્યા છે. તે તેના ગતિશીલ નેતૃત્વને કારણે છે કે યુએઈએ પાકિસ્તાન પ્રાયોજિત આતંકવાદ સામે ખુલ્લી રીતે વાત કરી હતી. ભારતે બાંગ્લાદેશ, નેપાળ અને અફઘાનિસ્તાન જેવા દેશોમાં નાણાંકીય સહાયને વિસ્તૃત કરી છે અને તેના પરિણામે પ્રાદેશિક પ્રભાવમાં વધારો થયો છે. ઉપરાંત, દક્ષિણ એશિયાઈ ઉપગ્રહ શરૂ કરવાથી આગામી એશિયન સુપરપાવર બનવાની ભારતની યોજનાઓમાં લાંબા માર્ગ આવશે.

## 3. ગંભીર મુદ્દાઓ પર વલણમાં ફેરફાર

અગાઉના પાછલા વડા પ્રધાનોની આગેવાની હેઠળ, ભારતને શાંતિ જાળવવા પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરીને રક્ષણાત્મક દેશ માનવામાં આવતું હતું. સંવેદનશીલ મુદ્દાઓને પહોંચી વળવા નરેન્દ્ર મોદીએ વધુ આક્રમક માર્ગ બતાવ્યો છે. પાકિસ્તાન કબજામાં આવેલા કાશ્મીરમાં સર્જાયેલી હડતાલ જેવી ઘટનાઓ અને પાકિસ્તાનના પાયાને નષ્ટ કરવા જેવી ઘટનાઓ અમને ઝાંખી આપે છે. ઉપરાંત, સરકાર અરુણાચલ પ્રદેશ અને દલાઇ લામાને લગતા વિવિધ મુદ્દાઓ પર ચીની સરકાર સાથે સામ સામે આવી છે.

શ્રીલંકાની છેલ્લી રાષ્ટ્રપતિની ચૂંટણીઓ ભારતીય ટોચના નેતૃત્વ દ્વારા પ્રભાવિત થવા માટે અફવા હતી. પ્રતિક્રિયાઓની કાળજી લીધા વગર, ભારતે ઇઝરાઇલને ખુલ્લો ટેકો આપ્યો છે અને બંને દેશ સંરક્ષણ અને તકનીકને લગતા ઘણા સોદા પર એક સાથે કામ કરી રહ્યા છે. આવી બીજી ઘટના તાજેતરમાં જ ડોકલામ સ્ટેન્ડઓફના નિષ્કર્ષ પર આવી હતી, જ્યાં ભારતે તેના પ્રતિરોધને દર્શાવ્યું હતું અને ચીનના દબાણ સામે છોડવાનો ઇનકાર કર્યો હતો. આણે ભારતની આંતરરાષ્ટ્રીય છબીને મજબૂત કરી અને સાબિત કર્યું કે ભારત હવે તેના વલણ અને વિશ્વને લેવાનું શરૂ કરી દીધું છે અને ભારતભરના દેશો આગામી સમયથી આવી કોઈ સમસ્યામાં ભારતને સામેલ કરવા માટે તૈયાર હોવા જોઈએ.

## 4. આંતરિક સુરક્ષા

વધારી છે, છતાં સરહદનો તણાવ હજી પણ ચાલુ રહ્યો છે અને પાકિસ્તાન દ્વારા સતત યુદ્ધવિરામના ઉલ્લંઘનો થયા છે, પરિણામે સૈનિકોના નિયમિત જાનહાનિ અને માઓવાદીઓ જેવા આંતરિક ધમકીઓ, ભારત જીહાદી આતંકવાદીઓના આંતરિક ભાગોને સુરક્ષિત કરવામાં લાંબી રસ્તો લાવ્યો છે. છેલ્લા થોડા વર્ષોમાં, સુરક્ષા દળો દ્વારા પકડાયેલા આતંકવાદીઓની સંખ્યામાં મોટો ઘટાડો થયો છે અને ઘણી યોજનાઓ દૂર કરવામાં આવી છે. સાંપ્રદાયિક હિંસા એક મહત્વપૂર્ણ સ્તર પર આવી ગઈ છે અને છેવટે, દેશ મુખ્ય પ્રવાહના મુદ્દા પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવા માટે આતુર છે.

## 5. ભારત અને ડિજિટલ ઇન્ડિયામાં બનાવો

નરેન્દ્ર મોદી સરકારે સામાન્ય લોકો પર સીધી અસર કરવા માટે ઘણી બધી પહેલ કરી છે. ભારતમાં મેકસીએ તેમની યોજનાઓ શરૂ કરવાની ખાતરી કરવા માટે મેક ઇન ઇન્ડિયાની ઘોષણા કરવામાં આવી હતી, જેના પરિણામે રોજગાર ઊભું થયું અને અર્થતંત્રમાં ફાળો આપ્યો. ભારતમાં મેકએ એક મહાન વેગ ભેગો કર્યો છે અને ઘણા દેશોએ એફડીઆઈ અને રોજગારીને પ્રોત્સાહન આપવા માટે સંબંધિત રાજ્ય સરકારો અને કેન્દ્ર સરકાર સાથે સોદા કર્યા છે.

ઉપરાંત, ડિજિટલ ઇન્ડિયા જેવા પહેલથી ભવિષ્ય માટેનો માર્ગ મોકળો થયો છે અને લાખો નાગરિકો મુખ્ય પ્રવાહના અર્થતંત્રમાં લાવ્યા છે. ઉપરાંત, 20-રાય સુધીમાં તમામ ગામોમાં બ્રોડબેન્ડ કનેક્ટિવિટીનું વચન આપનારા ઈ-વેઝનો પ્રમોશન, ભવિષ્યમાં સફળતામાં એક મહાન ઉત્પ્રેરક સાબિત થશે.

## 6. સ્વચ્છ ઇન્ડિયા ધરાવતી સરકાર

ભારતમાં, રાજકારણને ઘણી વખત ભ્રષ્ટાચારના સમાનાર્થી તરીકે ગણવામાં આવે છે. જો કે અગાઉની સરકાર સીડબ્લ્યુજી, કોલગેટ અને 2 જી સ્પેક્ટ્રમ જેવા કૌભાંડો માટે મોટી ટીકા હેઠળ આવી હતી, વર્તમાન સરકારે આવા પ્રકારના ભ્રષ્ટાચારના આરોપોનો સામનો કરવો પડ્યો નથી અને રાજકારણીઓએ પ્રતિબદ્ધતા સાથે કામ કર્યું છે અને તે એક મોટી મોડી સિદ્ધિ છે.

વડા પ્રધાને તેમના કાર્યકાળમાં એક દિવસની રજા ન લઈને એક ઉદાહરણ સાથે તેમની ટીમનું નેતૃત્વ કર્યું છે. ઉપરાંત, બીકોન્સના પ્રતિબંધ જેવા પહેલને કારણે સામાન્ય નાગરિકો અને સરકાર વચ્ચે જોડાણ વધ્યું છે. સુષમા સ્વરાજ અને સુરેશ પ્રભુ જેવા મંત્રીઓ વારંવાર ટ્વિટર પર લોકો સાથે વાતચીત કરે છે અને તેમના પ્રશ્નોના જવાબ આપતા હોય છે, નરેન્દ્ર મોદી પણ સામાન્ય મુદ્દાઓ પર ચર્ચા કરવા નિયમિત મેન કી બાટ પ્રોગ્રામ ધરાવે છે.

## 7. સ્વચ્છ ભારત

જ્યારે આ પહેલની ઘોષણા કરવામાં આવી ત્યારે ઘણા લોકો આ હકીકત પર હાંસી ઉડાવતા હતા કે સરકાર આવા નાના મુદ્દાને ખૂબ મહત્વ આપી રહી છે. જો કે, છેલ્લા દોઢ વર્ષોમાં, આ ક્ષણે વેગ પકડ્યો છે અને મોટા શહેરોએ સ્વચ્છતાના મહત્વને સમજવાનું શરૂ કર્યું છે. રેલ્વે સ્ટેશન અને જાહેર સ્થળો ભૂતકાળ કરતા વધુ સ્પષ્ટ રીતે સ્વચ્છ છે અને સામાન્ય જનતા તેને એક સામૂહિક ક્ષણ બનાવવા માટે સંકળાયેલા છે જ્યાં દરેકને તેમની ફરજો વિશે જાણ છે.

## 8. જીએસટી

ગુડ્સ અને સર્વિસીઝ ટેક્સ, જેને સ્વતંત્રતા પછીની સૌથી મોટી કર ક્રાંતિ તરીકે ઓળખવામાં આવે છે તેને આખરે મંજૂર કરવામાં આવ્યું છે અને 1 લી જુલાઈથી અમલમાં આવશે. સરકારે સુનિશ્ચિત કર્યું છે કે નવા સુધારાને લોકો સમજી શકાય તેવા કર કોંસને જાળવી રાખશે નહીં. માલસામાન અને સેવાઓ પરના કરના દર અંગેની એક તાજેતરની અહેવાલ બતાવે છે કે મોટા ભાગની વસ્તુઓ જીએસટી પછી સસ્તું બનશે અને તેણે સરકારના ઉદ્દેશ્યોમાં ફરીથી લોકોનો વિશ્વાસ સ્થાપિત કર્યો છે. જીએસટી પહેલાં, સરકારે નીચલા સ્લેબમાં આવકવેરાના દરમાં 10% થી 5% ઘટાડો કર્યો હતો, જે મધ્યમ વર્ગના ઘણા લોકો પર અસર કરે છે.

## 9. ગ્રામીણ ભારત પર ખાસ ધ્યાન મુખ્ય

મંત્રી ઉજાવાલા યોજના વર્તમાન સરકાર દ્વારા સૌથી વધુ પ્રશંસા કરવામાં આવેલી યોજનાઓમાંની એક છે. ગ્રામીણ મહિલાઓને સ્વચ્છ ઊર્જા પહોંચાડવા માટે મદદ કરવા માટે કેન્દ્ર સરકારે સામાન્ય સદસ્યોને તેમની સબસિડી છોડવાની માગણી કરીને, વ્યાપક રૂપે પ્રશંસા કરી છે. કૃષિ સિંચાઈ યોજના, વડાપ્રધાન આવાસ યોજના અને સુકન્યા સમાધિ યોજના જેવી યોજનાઓ ગ્રામીણ વસ્તીને તેમના જીવનધોરણમાં વધારો કરવા માટે સીધો ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવામાં આવી છે.

તાજેતરમાં, સરકારે 100% ભારતીય ગામોના વિદ્યુતકરણની પણ જાહેરાત કરી છે. સ્વતંત્રતા પછી 70 વર્ષથી વધુ સમય લાગ્યો હોવા છતાં, નરેન્દ્ર મોદી વડા પ્રધાન બન્યા તે પહેલાં 18,000 થી વધુ ગામો વીજળી વગર ગામડાઓમાં હોવાનું ધ્યાનમાં રાખીને, તે કોઈ નાની પરાક્રમ નથી.

## 10. આયોગ

ભારતભારતને સ્વતંત્રતા મળી ત્યારથી, આયોજન પંચ દ્વારા કેન્દ્રીય સ્તરે ઘણું આયોજન અને અમલ કરવામાં આવી હતી. મોદી સરકારે આયોજન પંચને પછાડ્યું અને નીતિ આયોગ રજૂ કર્યું, જે યોજનાના મુદ્દાઓ પર રાજ્યોને સમાન શક્તિ આપવાનું વચન આપે છે. ઉપરાંત, સરકારે વર્ષ 2017 થી પાંચ વર્ષની યોજનાઓ છોડી દીધી છે અને હવે સ્પષ્ટ એજન્ડા અને હેતુઓ સાથે 3-વર્ષની યોજના અને 15-વર્ષની યોજનાઓ હશે. નીતિ આયોગ તમામ વિભાગોમાં રોજગારીને પ્રોત્સાહન આપવા માટે સાહસિકો અને એમએસએમઈને ટેકો આપે છે. નીતિ આયોગ સીધાં અને જવાબદાર પ્રતિનિધિઓ સાથે કોર્પોરેટ એન્ટિટી તરીકે કામ કરે છે.

## અગત્યના મુદ્દાઓ પર ખડતલ વલણ

સત્તામાં નવી સરકાર સાથે, સંવાદની રાજકારણ સમાપ્ત થઈ રહી હોવાનું જણાય છે. કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા લેવામાં આવતી પહેલ પછી, સુપ્રીમ કોર્ટે ટ્રીપલ તલાકની ગેરબંધારણીય જાહેરાત કરી અને સરકારને 6 મહિનાની અંદર કાયદો લાવવા જણાવ્યું. આ નિર્ણયમાં મિશ્ર સમીક્ષાઓ જોવા મળી છે, મુસ્લિમ મહિલાઓ સરકારના ખુલ્લા ટેકામાં આવે છે તેમજ વિરોધ પક્ષ ફરી સરકારનો વિરોધ કરવાનો પ્રયાસ કરે છે. જો કે, એક વસ્તુ સાબિત થઈ છે કે આ નિર્ણયોને ખીલની જરૂર છે અને વર્તમાન સરકાર પાસે પૂરતી છે.

આ છેલ્લા ચાર વર્ષમાં મોદી સરકારની કેટલીક સિદ્ધિઓ હતી. જોકે આગામી કેટલાક વર્ષોમાં સંબોધિત કરવા માટે ઘણાં વધારે મુદ્દાઓ છે, સરકારે નાગરિકોમાં તેમની ભૂમિકા અને જવાબદારીઓને સમજવા દ્વારા ચોક્કસપણે આશાની લાગણી ઉભી કરી છે. ચાલો આશા રાખીએ કે સરકાર બાકીની મુદતમાં પ્રાપ્ત કરવાનું ચાલુ રાખશે.

## 12. સામાજિક કલ્યાણ યોજનાઓ સ્કેલ પર

મોદી સરકારે મહત્વાકાંક્ષી સમાજ કલ્યાણ યોજનાઓ હાથ ધરવા અને તેમને ટાઈમલાઈન હેઠળ સ્કેલ પર પહોંચાડવા માટે તેના વલણ દર્શાવ્યા છે. પ્રધાનમંત્રી જન ધન યોજના (પીએમજેડીવાય) ના અમલીકરણની ગતિએ પ્રતિબદ્ધતા હોય તો સરકાર શું પ્રાપ્ત કરી શકે તે માટે બહાર આવે છે.

પીએમજેડીવાય એ વિશ્વના સૌથી મોટા નાણાકીય સમાવિષ્ટ કાર્યક્રમ છે, જેનો હેતુ સમાજના નબળા અને હાંસી વિભાગોને બેંકિંગ સિસ્ટમમાં લાવવા અને તેમને સીધા જ તેમના બેંક ખાતાઓમાં સરકાર તરફથી નાણાકીય લાભો પ્રાપ્ત કરવામાં સક્ષમ બનાવવું છે.

પી.એમ.જે.ડી.વાય. ખાતરી કરે છે કે સિસ્ટમમાં પરંપરાગત લિકેજ અને ભ્રષ્ટાચાર સંપૂર્ણપણે દૂર કરવામાં આવે છે, આથી સંપૂર્ણ લાભ લાભાર્થીને પહોંચાડે છે. મે 2018 સુધીમાં યોજના હેઠળ 31.60 કરોડ લાભાર્થીઓ આવરી લેવાયા છે. બચત ખાતા ખોલવાના પરિણામે એકત્રિત કુલ થાપણ રૂ. 81,203.59 કરોડ છે. રૂ. 23.80 કરોડને રૂપે ડેબિટ કાર્ડ મળ્યા છે અને હવે એટીએમ એક્સેસ કરી શકે છે.

### 13. રાષ્ટ્રીય આરોગ્ય સુરક્ષા યોજના (એન.એચ.પી.એસ.)

આ વર્ષે લોચ કરવામાં આવેલી મોટી સરકારની એક મોટી પહેલ છે? એન.એચ.પી.એસ. ગંભીર બીમારીઓ માટે કુટુંબ દીઠ રૂ. 5 લાખ સુધીની હેલ્થકેર કવર ઓફર કરવાનો છે. રૂ. 10,000 કરોડના બજેટ સાથે, યોજનાનો હેતુ સમાજના આર્થિક રીતે નબળા વર્ગના 10 કરોડ પરિવારો અથવા 50 કરોડ લોકોને આવરી લેવાનો છે.

ગરીબને ઉચ્ચ ગુણવત્તાવાળી આરોગ્ય સંભાળ સેવાઓ પૂરી પાડવા ઉપરાંત, આ યોજના દેશમાં આરોગ્ય સંભાળ માળખા પર પરિવર્તનક્ષમ અસર પણ કરશે.

### 14. બીજેપીને એક પાન-ઇન્ડિયા પાર્ટીમાં પરિવર્તન

આપણું, સ્વતંત્રતાના સમયથી, ભાજપના અગાઉના અવતાર જન સંઘ, પોતાને એક મજબૂત રાજકીય પક્ષ તરીકે સ્થાપિત કરવા સંઘર્ષ કર્યો હતો જેણે કોંગ્રેસ પાર્ટીને સમગ્ર ભારતના ધોરણે પડકારવા માટે સક્ષમ છે. ભાજપ, ભૂતપૂર્વ વડા પ્રધાન અટલ બિહારી વાજપેયીના નેતૃત્વ હેઠળ, એક ટકાઉ પડકાર પૂરો પાડવાની નજીક આવી ગયો હતો પરંતુ ટૂંક સમયમાં જ કોંગ્રેસ પક્ષ પ્રભાવશાળી રાજકીય દળ તરીકે પોતાનું સ્થાન ફરીથી ગોઠવી શક્યો.

સમગ્ર ભારતના રાજકીય દળ તરીકે ભાજપનું પુનર્જીવન 2014 ની સામાન્ય ચૂંટણીઓ દરમિયાન નરેન્દ્ર મોદીને વડા પ્રધાનપદના ઉમેદવાર તરીકે પસંદ કરવામાં આવ્યું. પક્ષના નેતૃત્વની આગેવાની લઈને અને યુપીએ સામેની ચૂંટણીની વ્યૂહરચનાને દિશામાન કરવાથી ભારતીય રાજકારણમાં નિર્ણાયક ક્ષણ બની ગયું.

તેમની નાટકીય વિજય, મજબૂત નેતૃત્વ, સ્પષ્ટ સંદેશાવ્યવહાર અને નોન-નોન્સન્સ અભિગમએ એક સક્ષમ અમલદારશાહીને સક્રિય સક્રિય વ્યક્તિમાં ઉત્સાહિત કરવામાં મદદ કરી છે. તેમના નેતૃત્વ હેઠળ સમગ્ર સરકાર આજે ભ્રષ્ટાચાર મુક્ત પ્રતિષ્ઠા ભોગવે છે. તે એવા દેશ માટે મોટી સિદ્ધિ છે જ્યાં વર્ષોથી ભ્રષ્ટાચાર સંસ્થાગત થઈ ગયો છે.

યુપીએ -2 હેઠળ, ભારત કોઈ પણ વ્યૂહાત્મક દિશા અથવા મજબૂત ધરેલું ધ્યેયો વિના એક રાષ્ટ્રને લાગતું હતું જે પરિવર્તનશીલ અને હજી એકરૂપ હતું. વડા પ્રધાન મોદી અને તેમની પાર્ટીએ તે ધારણાને સફળતાપૂર્વક રૂપાંતરિત કરી દીધી છે. વિવિધ, અને ઘણી વખત વિરોધાભાસી રસ ધરાવતા રાજકીય રીતે વિભાજિત દેશમાં, ગતિશીલ ભારતની કલ્પનામાં લોકોમાં આત્મવિશ્વાસ અને ગૌરવની ભાવના અને મોદીનો આત્મવિશ્વાસ સમજવામાં સમર્થ છે. તે એક મોટી સિદ્ધિ છે.